

本縣

沿革概述

| 譚肇莊 |

- (一) 前言
- (二) 本邑沿革考述
- (三) 尾語

本縣沿革概述

番禺於秦漢時已為南海大邑，位於廣東之中樞，亦為粵省珠江三角洲之中心地帶，東接增城東莞，南連中山，西南與南海順德毗連，東北接從化，北與花縣為鄰，全縣分禺南，禺北，禺東三區，廣州市以南，向稱禺南，地勢較低，為珠江三角洲之下游，河流縱橫交錯，島嶼特多，沙田冠於全縣，為本邑最富庶地區，糧食自給有餘。廣州以北稱禺北，地較貧瘠，近東北一帶，山地較多，粵漢鐵路，中貫其中，故交通較便，並有北江支流直達廣州，近十餘年來，由於鄉道建設，公路縱橫交錯，交通甚便。廣州以東，向稱禺東，廣九鐵路橫貫其中，自廣州市區擴大後，此地劃入廣州市界甚大，故僅餘一禺南與禺北中一走廊而已。然本邑昔為百粵中心，人物薈萃，地方富庶，全縣沙田二千餘頃，糧食豐足，況地接廣州，經商者甚衆，又以地處珠江三角洲之冲積層，土壤肥沃，名產特多，全縣人口據卅七年十二月之調查，為六零四，四零三人。（廣州市居留屬廣州市籍）。風俗習慣與廣州市無差別，縣治於民廿二年前設於廣州市內之惠愛東路（番禺學宮右鄰）至民廿二年，以廣州市為直轄市，縣治乃遷至禺南新造圩，抗戰期中，縣境淪陷，縣署

(一) 前言

欲解決送禮麻煩請送
利便！華貴！大方！

總行
安昌金鋪
司公有限公司
行分
安昌金鋪
行分
廣南金鋪
行分
京昌金鋪
行分
安昌第

地址 電話
本坡大坡牛車水路
八一六五八 ○三三三
八八七四 ○六四四

安

昌

禮

券

一本縣沿革概述

被燬，光復後，縣治設於市橋。茲為應汎馬聯會特刊之需，將本邑沿革，略加考述，惟以僑居海外，搜集材料為難，謹作概述而已。

(二) 本邑沿革考述

粵省境自唐、虞、夏、商、周、皆屬荆揚二州，蓋惠、潮、嘉三屬當隸揚州。（考古輯要並以韶屬隸揚州），其餘多隸荊州，至周代則地稱南越，亦名揚粵，又為百粵地，秦併天下，分為卅六郡，定陸梁，則為南海象郡，而統治於南海尉，時屠睢為尉，史祿為監（廣州府志）時為紀元前二二二年，即始皇廿五年，是以南海附郭析置番禺，（番禺縣名由此始）（晉書地理志）是即距今二百七十五年前，番禺縣即已設治矣。南海以水而名，番禺之得名於山。誠以廣州市內有兩大土丘，即現在之城東城隍廟附近，一在文德路之教忠中學內（廣府學宮後）之土阜為「番山」，一在城隍廟至現禺山中學地段為「禺山」。故由南海附郭析置時，以此二山為名，故曰「番禺」。又以嘉慶年間順德人仇池石先生之「羊城古鈔」中之羊城八景之一之「孤兀禺山」所載云：「禺山與番山，遙遙相對，舊說為『番南禺北』，勢若長城，南漢時山上有沉香台，今已不存云。」由是足以證明「番山」在南，即今之教忠中學與廣府學宮一帶地方。「禺山」在北，即今之禺山中學（昔禺山書院舊址）至城隍廟一帶地段，惟至今此二土丘，均為建築物所蓋，亦已不復存在，惟其地勢較之市區他處為高而已。

及至前漢為南越國，省御史監之，武帝平南越，復置南海郡，並立郡守，元封五年屬之交州，後漢末移交州來治。（後漢郡國誌）至獻帝中葉屬荊州，而荊州牧劉表復自置交州刺史（舊志）。

秦漢之際，番禺（今之廣州）已成南海貿易交通之中心地，商



闢機兌滙飾金大最之辦創華外海為

號二四六二二話電行分 號二六一二二·七八八七話電行線

號四九四路馬大坡小行分

號四零二至二零二路馬大坡大坡嘉新行總

WENG CHEONG CO. LTD.

202-204, SOUTH BRIDGE RD. TEL: 7887-22162 BRANCH: 494, NORTH BRIDGE RD. TEL: 22642

賈雲集，貨品會聚。始皇之拓嶺南，置郡尉，乃以當時番禺貿易繁榮故也。淮南子人間訓所云：因欲取利於「越之犀角，象齒，翡翠，珠璣」。卒發五十萬兵，分為五軍，一軍置於「番禺之都」。當任囂臨終時，囑趙佗以後事云：「番禺負山險，阻隔南海，東西數千里，頗有國人相輔，此亦一州之主也，可以立國。」於是趙佗乘秦末之亂，據番禺，以南海郡為基礎，略取鬱林，象郡，自立為南越王。由是觀之，若非當時番禺之富庶，地勢險要，交通利便，趙佗焉有立國之企圖。史記又云：「九疑蒼梧以南至儋耳者與江南大同俗，而揚越多焉，番禺亦其一都會也」。是即秦漢之際，中國北方商賈，多至嶺南貿易，而獲鉅富，即南洋諸外國商人，亦有冒涉重洋抵廣東與國人貿易者。誠以史記漢書所紀之貨物，象牙，犀角，玳瑁及珠璣，皆非粵土產，而係出自南洋海國者，由是以證之，秦漢之際，番禺一地，已成為當時國際貿易之港口無誤矣。

至三國吳（大帝）黃武五年，改置廣州（廣州之名自此始）。及至晉歸一統，置廣州南海郡，刺史任重者為持節使都督，輕者為持節，皆加平越中郎將，及平南將軍等號。（據歷代職官表）得自置守令。南朝時仍守晉之舊制。宋初置平越中郎將。至齊時以西南二江川源深遠，別置督護，專征討之任。平越中郎將置佐史隸於廣州，（南齊書州郡志百官志）。至隋文帝廢郡，遣柱國安撫嶺外，仁壽元年，又改為番州，至隋煬帝大業三年，復為南海郡，隸屬揚州。（通考）。至唐高祖武德四年，復稱廣州。置總管府，唐玄宗開元廿一年，置嶺南節度使。唐肅宗至德元年，嶺南節度使領十二州，而駐節廣州。至五代時，為南漢國都，改稱興王府。

本縣沿革概述

宋太祖時，復稱廣州府，後又改為翔龍府，至開寶五年，將番禺併入南海，至及宋仁宗皇祐三年，復將舊界置番禺縣。自此番禺不復與他縣合併。元順帝時，改廣州為廣州路，置肅政廉訪司。明太祖洪武年間復改稱廣州府。隸廣東布政使司。清代循明制。設廣州知府。

至於本縣析置他縣而可考者，為後漢時，析番禺以東地置「增城縣」。明弘治九年析番禺東北地置「從化縣」。清聖祖康熙廿四年，析番禺南海地置「花縣」。迨民國廿六年，廣州市區擴大，併本邑之崇文廿四屬，直隸於廣州市政府。

（三）尾語

一九五三年癸巳初秋于星島旅次



星嘉坡一大天景大酒店

間四連號一九五一大坡柏電話六十三號

AIR VIEW HOTEL

No. 10, PECK SEAH STREET, SINGAPORE.

TELEPHONE 6359

本大酒店地方雅緻房間佈置煥然一新
升降有機樓高五層
中西酒吧飲食便利
歌舞台舞廳
代理航券
信譽素著
包單回唐價廉宜
招呼適意
歡迎備至
諸君光顧

大福鋪
TAI FOOK Goldsmiths and Jewellers

純金首飾
珍珠鑲石
翡翠玉器
款式時髦
價格合理
歡迎光顧

新嘉坡牛車水大馬一路一百九十七號
NO. 197, SOUTH BRIDGE ROAD, SINGAPORE-I.
TELEPHONE: 6015